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Pentruce a devenit publicul „indolent" 1 . . . 
si altele . , . 

Unii oameni, mai ales cei dela guvern se miră că publicul 
nostru a devenit aşa indolent, uituc, nepăsător, oricum vreţi să-i 
dicem: remâne în restanţă cu plata impozitelor, nu depune la 
timp declaraţiile cerute, nu dă atenţie ordinelor date, etc., e t c . . . 
Eu cuget, că nu trebuie să ne mirăm deloc de acest fenomen şi 
cine credeţi că e vinovatul principal, că publicul a devenit a ş a ? . . . 
Nime altul decât guvernele noastre, mai corect dis uneile mini
stere ! . . . 

In cele ce urmează voiu aminti câteva lucruri, cunoscute 
de toată lumea: 

• 
In luna Ianuarie a fiecărui an se dă de către Min. de finanţe 

ordinul pentru depunerea declaraţiilor pentru impuneri la impo
site, cu adaosul că declaraţiile trebuie predate necondiţionat până 
la finea lui Ianuarie, căci nu se va da nici o prelungire a terme
nului, iar cei ce nu vor preda declaraţiile la timp, vor fi sancţio
naţi! Ce se întâmplă însă? Contribuabilii (50%) nu-şi bat capul 
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cu declaraţiile, ba ce e mai mult, dacă cineva îi face atenţi la ter
men, ei rid şi glumesc: ah! este timp destul, termenul o să se pre
lungească iar, caşi de altădată! Cum a fost anul acesta?. . . La 
finea lui Ianuarie termenul s'a prelungit până la 15 Februarie, 
cu menţiunea că o nouă prelungire nu se va mai da, ci vor urma 
sancţiuni! . . . vine 15 Februarie şi termenul se prelungeşte până 
lä 28 Februarie . . . Aşa publicul nice când nu-şi va face datoria, 
căci scie, că vin prelungirile!. . . Oare nu s'ar putea ţine termenul 
de 31 Ianuarie, nice o prelungire, iar cei ce n'au satisfăcut, să fie 
sancţionaţi aşa cum prevede şi l e g e a . . . ar fi un memento pentru 
viitor! . . . 

* 
Cu referire la plata imposiţelor: se dă ordin că până la data 

cutare să fie plătite, altmintrelea vor urma sancţiuni, vine terme
nul, trece, însă nu urmează sancţiunile, în schimb se prelungeşce 
t e rmenul , . . . oamenii iau toate aceste termene în glumă!! . . . Mai 
nou: plata impositelor pe automobile s'a prelungit de vre-o 6 ori! 

* • 
# 

Preschimbarea biletelor de 1000 lei: s'a dat la început un ter
men de 3 luni, apoi o prelungire de o lună, mai apoi altă lună, iar 
după espirarea şi acestui timp, s'a dat un avis, că până la noi or
dine biletele vechi vor circula mai departe cu cele noi. . . 

Şi acum întreb eu, cum va respecta publicul toate aceste or
dine, cari se prelungesc încontinuu . . . şi are toată dreptatea. Oare 
nu s'ar putea da ordinele aşa câ să fie ordine, înţeleg să nu se 
mai prelungiască,' cel ce nu a îndeplinit respective satisfăcut cele 
ordonate, să suferă consecinţele, respective să fie sancţionat, du-
păcum va fi caşul şi atunci publicul, vedend că lucrul a devenit 
serios, rm va mai aşcepta noi ordine; lăsaţi aşa, cum e astăzi, 
toţi îşi bat joc de ordinale autorităţilor! . . . 

* * * 
Apoi mai vin diferitele grupuri de cetăţeni şi prin memorii, 

manifeste, adunări, congrese, etc. cer anumite amânări, reduceri, 
favoruri, etc., iar instituţiile respective - se lasă in t imida te . . . şi 
cedând o d a t ă . . . ai cedat pentru totdeauna, căci respectivii în
continuu vor veni cu amânările, reducerile, etc. aşa cum debitorii 
de tot soiul ţin în fiecare Duminecă o adunare şi cer repetat şter
gerea de datorii, că legea conversiunii nu e destul de ocrotitoare 
. . . le trebuie şi mai multe şi mai mari favoruri!. . . renumiţi în 
congrese şi adunări de protestare sunt învăţătorii, sunt mai mult 
în congrese decât la şcoală! . . . 



• 
S'a inai prelungit şi starea, de asediu şi cenzura cu încă 

6 luni! a devenit şi această măsură ea o declaraţie de imposite 
oarecare, merge şi ea pe cărarea bătută, adecă se pr-elungesce în
continuu; dar ce are a face?: cu toată starea de asediu toţi ban
diţii, toţi escrocii şi pungaşii, etc. operează nestânjâniţi, toţi au 
arme spre a comite crime, etc. . . . numai oamenii de ordine au 
depus armele, ca să poată fi atacaţi şi jăfuiţi în bună voie de ban
diţi şi tâlhari! . . . Cetim dilnie în gazete atari isprăvi! . . . 

• 
Când guvernele voiesc a aduce o lege, mai ales fiscală, adecă 

neplăcută publicului, mai întăiu lansează un svon prin gazete: 
oamenii citesc, critică, vociferează, iar guvernul îşi dice, nu mer
ge cu proba, dă o desminţire, apoi mai corectează proiectul, îl 
induloesce, ca să vină cu el după câteva luni din n o u . . . aproape 
nice unul nu are curajul să păşească energic şi să nu cedeze la 
prima antimanifestare! . . . 

« 
întocmai ca amânările la depunerea declaraţiilor, tot aşa se 

prelungesce respective amână, termenul pentru emisiunea împru
mutului Intern Tranşa B: mai înitâiu că se va face la începutul 
lui' Februarie, apoi după 20 Februarie, apoi la începutul lui 
Martie, iar acuma mai nou după 1 Aprilie; — să nu fie şi tranşa 
B o „prima Aprilie" —; care e scopul acestor amânăr i? . . . poate 
ca samsarii să-şi poată face afacerile lor! . . . 

* * 
Tot fac amânări la pregătirea bugetului şi se fac 

schimbări de pe o di pe alta: la început era de 18 Vi miliarde, apoi 
de 19, iar acum pe urmă de 2 0 ^ miliarde; unde se va opri, încă 
nu se poate sei, — depinde dela gustul unui sau altui ministru, 
care nu vrea să priceapă timpurile1 grele prin cari trecem — din 
vina guvernelor — deci bugetul echilibrează dela o di la alta, — 
poate pentru aceia se şi numesee echilibrat, — ori mai bine dis 
cu un deficit de peste 2 miliarde. 

# * 

* 
Ori ce măsuri de ordin finanţiar le află primo loco — cu 

multe dile înainte — tot soiul de samsarii; aşa de e. ce se va1 în-
tîmpla cu Bonurile de Imposite, acest lucru îl sciu mai curând 
samsarii; chiar acuma le caută spre cumpărare, poate sciu ceva 
înainte de semnarea la Tranşa B din împrumut; mi^se spune 
că aci în Cluj, de vreo 10 dile, umblă nesee samsari din Galaţi, 



promiţând 50—60% pentru ele (?). Că pentru ce promit aşa 
mult? vom vedea la1 publicarea Prospectului de emisiune, — mai 
n o u . . . s'a prelungit plata impositelor cu Bon. de Imp. pe încă 
un an! , 

Eu cuget, că Dl Min. de finanţe, a r trebui să caute şi des
coperă pe respectivii funcţionari din Mkiisteriu, cari trădează 
atari acţiuni finanţiare şi să-i sancţioneze, căci aduc pagube niu 
numai celor, cari le-au primit pe valoarea 100%—la 100% ca sa
lariu ori pensie, ci, cred eu, şi S t a tu lu i ! . . . 

„Ceva" din politica apostolára. 

Cetesc în o gazetă: la Min. Instrucţiunii se lucrează la o 
statistică, pe care dl Min. al Instruct, va presenta-o Parlamentu
lui spre a arăta, că pentru a umplea toate golurile în învăţămân
tul primar a r mai trebui încă 20 mii de învăţători şi 11 mii de 
scoale primare! . . . simplu de tot! . . . încă 20 mii de congre-
sişti! . . . Conform unei statistici noi avem în toată ţara vre-o 10 
mii de comune, adecă s'an veni de fiecare comună încă o şcoală, 
iar rniia pe deasupra .pentru oraşe, deasemenea şi câte 2 noi învă
ţători de fiecare comună! . . . 

Eu cuget, că dacă guvernul ar avea destule parale, atunci în 
loc de parada de mai sus,) să se numească vre-o 3 mii de medici 
la sate, şi să se mărească numărul de tot insuficient al paturilor 
pentru bolnavi în spitale cu cel puţin 30—40 mii paturi . . . aceasta 
e o lipsă de tot urgentă! . . . 
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